



安全理事会

第六十年

临时逐字记录

第 五二五 一 次会议

2005 年 8 月 29 日星期一上午 10 时举行
纽约

- 主席:** 大岛先生. (日本)
- 成员:**
- 阿尔及利亚 本迈希迪先生
 - 阿根廷 马约拉尔先生
 - 贝宁 阿霍-格莱勒先生
 - 巴西 塔里斯·达丰托拉先生
 - 中国 张义山先生
 - 丹麦 福博尔-安德森先生
 - 法国 德勒维尔雷先生
 - 希腊 瓦西拉基斯先生
 - 菲律宾 巴哈先生
 - 罗马尼亚 杜米特鲁先生
 - 俄罗斯联邦 杰尼索夫先生
 - 大不列颠及北爱尔兰联合王国 约翰斯顿先生
 - 坦桑尼亚联合共和国 泰吉夫人
 - 美利坚合众国 奥尔森先生

议程项目

秘书长关于联合国东帝汶办事处的进度报告 (S/2005/533)

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长 (C-154A)。



上午 10 时 10 分开会

通过议程

议程通过。

东帝汶局势

秘书长关于联合国东帝汶办事处的进度报告 (S/2005/533)

主席（以英语发言）：我要通知安理会，我收到东帝汶代表的来信，要求邀请他参加安理会对本议题的审议。根据惯例，如果安理会同意，我提议，按照《宪章》的有关规定和安理会暂行议事规则第 37 条，邀请该代表参加讨论，但无表决权。

没有人反对，就这样决定。

应主席邀请，古特雷斯先生（东帝汶）在安理会议席就座。

主席（以英语发言）：根据安理会先前磋商达成的谅解，我认为，安全理事会同意根据安理会暂行议事规则第 39 条，向负责东帝汶问题的秘书长特别代表兼联合国东帝汶办事处负责人长谷川祐弘先生发出邀请。

就这样决定。

应主席邀请，长谷川先生在安理会议席就座。

主席（以英语发言）：安全理事会现在开始审议其议程项目。安理会是根据安理会先前磋商时达成的谅解开会的。

安理会成员面前有文件 S/2005/533，其中载有秘书长关于联合国东帝汶办事处的进度报告。

在今天的会议上，安全理事会将听取负责东帝汶问题的秘书长特别代表兼联合国东帝汶办事处负责人长谷川祐弘先生汇报情况。现在我请他发言。

长谷川先生（以英语发言）：我很荣幸在今天的安理会会议上发言，首先谈最近的政治与安全事

态发展，然后汇报自 2005 年 5 月联合国东帝汶办事处（联东办事处）成立以来三个月，在三个授权方案领域所取得的进展。

自 5 月教会与政府间争端和平解决以来，东帝汶局势总体保持平静和稳定，没有重大边界或安全事件发生。但有一些零星冲突，其中涉及武术团体和政治利益团体。武术团体之间的冲突，已促使古斯芒总统召集武术团体签署一项声明，承诺消除暴力行为。主要发生在包考地区的政治利益团体的行动，已导致招致警察采取行动，没收武器，并将有关团体部分成员拘留审问。

关于政治事态发展，我高兴地向安理会报告，报告所涉期间举行的村长选举工作，以和平、有序的方式进行，南部和西南部所有六个地区的选民投票率都很高。最后一轮地方选举，将于 9 月下旬在帝力和利基萨地区进行。随着地方选举工作接近尾声，18 个月后将举行的总统选举和全国议会选举工作备受公众关注。古斯芒总统和阿尔卡蒂里总理最近均要求联合国协助起草选举法，为全国选举建立法律框架。此外，东帝汶当局已请求外部协助建立数据库管理系统和提供行政支助。鉴于民主的持久有赖于自由和公平的选举，我认为，联合国应提供一切必要协助，如秘书长在本报告 (S/2005/533) 中的建议。

按照《宪法》规定，已于 5 月份成立国防和安全高级理事会和国务理事会，为总统履行国家元首职责，提供进一步机构性支助。6 月 28 日宣布政府改组，7 月 29 日，新内阁成员在总统主持下宣誓就职。现在内阁中包括有 5 位新部长和 5 位国务秘书，负责协调四个地区及欧库西自治区的发展工作。

在外交领域，东帝汶同澳大利亚和印度尼西亚的关系继续发展。东帝汶和澳大利亚两国的一项有关分享帝汶海石油和天然气资源的协定已接近最后完成。在 7 月举行的东帝汶和印度尼西亚两国联合部长委员会会议上同意，他们将达成协议解决两国间剩余 4% 的边界问题。2005 年 4 月印度尼西亚总统尤多约诺访问东帝汶期间就边界问题签署临时协定后，两国已开

始通过对有关地区的测量，进一步划定两国边界的工作。此外，东帝汶和印度尼西亚还成立了真相和友谊双边委员会。

经济领域出现了新的机会和挑战。帝汶海石油与天然气资源已开始产生收入，弥补发展伙伴预算支助的减少。政府已经拟订立法，对石油资源实行有效管理，以造福现代，但更重要的是，造福后代。经过一场彻底的公开协商后，国民议会一致通过三项立法，即 7 月 13 日通过《石油基金法》和《石油征税法》，8 月 23 日通过《石油活动法》。联东办事处文职顾问在这三项立法的起草和石油基金的设立上起了重要的作用。此外，5 月 27 日还颁布了有关国内和外来投资立法，这些立法将鼓励外国对东帝汶的直接投资。

下面谈联东办事处在第 1599(2005) 号决议规定的三个领域执行任务的情况。其一是提供 45 名文职顾问，支助重要国家机构。这些顾问继续发挥关键性作用，不仅指导和培训东帝汶同仁，并且开展正规的学术培训活动，尤其是在司法部门。

我高兴地报告，经过联东办事处文职顾问坚持不懈的努力，由东帝汶同仁负责的本部门职责已有增加。然而，联东办事处文职顾问传授技能与知识工作的效率，由于东帝汶本国在司法和财政等技术和专业化程度很高的领域最基本能力的缺乏，以及国家机构在建立和执行一套可行的职业发展制度方面遇到困难，而继续遭受阻碍。这些问题需要国际社会协力和协调有序的帮助。

这方面，通过与利害相关者密切磋商，联东办事处已经就如何最有效地加强主管公共行政管理、维持法律和秩序、司法、尊重人权和民主施政等领域的关键性主权国家机构的能力，拟订出一项新的战略。建设性对话确实得到开展，以确保东帝汶能够于 2006 年 5 月底之前，在可持续发展援助框架内独自承担体制能力发展的责任。

协商小组第一次会议于 6 月 28 日召开，由总统宣布会议开幕，并由总理和我本人共同主持，该会议

的目的是确定加强体制能力建设支助的战略方法。其后还举行了一系列政策审查和协调会议，以确定财政管理、海关管理和立法草拟等领域的具体体制能力建设需求。

我现在谈谈第二个部分：提供 60 名警务培训顾问和 15 名军事培训顾问，以支助国家警察的发展和边境巡逻队的进一步发展。联东办事处警务和军事培训顾问对东帝汶对应机构内的每个单位进行了联合评价，以衡量警察部队的现有能力并规划其进一步发展的战略。这项行动本身便是一种能力建设进程，因为它就如何从事评估和根据已知需要制定计划，对东帝汶警察进行了培训。

所有利益有关者协商小组第二次会议于 7 月 26 日举行，目的是审查这项警察发展联合战略的四个主要方面：职业道德，领导和战略发展，与双边支助活动的结合以及有效的边界管理。

我要高兴地报告，与联东办事处警务培训顾问密切合作的 15 名军事培训顾问目前正在为边境巡逻队举办一个培训方案。这一培训的侧重点是一系列广泛的边境管理技能，它将为边境巡逻队提供必要的能力和信心，以便作为专业伙伴，与印度尼西亚军方的对应单位进行协作。在这一培训阶段之后，军事培训顾问将全面核查边境巡逻队的边境管理技能，确认边境巡逻队是否有能力在没有联合国帮助的情况下开展工作。

我现在要谈谈第三个部分：通过提供 10 名人权干事来帮助民主治理和人权。作为联东办事处任务的一个重要内容，我们向有关的国家机构——总理办公室、外交部、内政与国防部、教育部、监察员办公室和国会——分派了六名人权官员，以加强它们在所有各级保护和促进人权的能力。我们还将五名人权干事分派到国家机构中，以发挥日益重要的作用，配合东帝汶境内向可持续人权发展的过渡。我要强调，我本人也密切注视这方面的发展情况，并与重要的政府和国家部门保持着积极和建设性的对话，以加强我们的努力。

我要高兴地报告，期待已久的人权和司法监察员已于最近在国会监督下宣誓就职。这是加强公共行政透明度与问责制方面的一项重大步骤，不仅是在人权领域，而且也在消除腐败现象方面。联东办事处将尽最大努力，加强监察员办公室以及监察主任办公室和检查长办公室的能力。联东办事处还准备协助制定立法，以设立《宪法》规定的税收和审计高级行政法庭以及其他重要行政法庭。

接受真相与和解委员会四年的工作即将结束，它正接近完成它的最后报告。该报告完成后将提交给总统和国会，然后在 10 月底提交秘书长。这份报告将包含全面的建议，其中包括在司法、和解以及援助以往侵犯人权行为受害者等方面采取进一步行动。

在结束此次对报告的开场白介绍以前，我还要向各位报告重罪审理进程方面的后续行动。联东办事处在联合国管理事务部专家的帮助下，印制了重罪股汇编的相关记录的副本。我们目前正在与东帝汶政府讨论保存重罪记录的协议草案，一旦协议签署，这些记录便可送往联合国总部进行安全保管和存档。

关于重罪进程本身，全国司法系统已表明它有能力和采取行动，使一名曾在东帝汶重罪审理过程中被起

诉的前民兵得以押还。审判前的第一次听证于 8 月 4 日举行，帝力区法院安排在 9 月 3 日进行审判。

关于专家委员会报告的后续跟进问题，秘书长已向安理会提供了副本（S/2005/458），供你们审阅。我期待着安全理事会的审议以及安理会适当提出的咨询意见。

我还要补充指出，在没有联合国安全部队的情况下，联合国人员的安全和保障对我们联东办事处来说，仍然是一项严重的关切和重大的挑战。在这方面，目前已在现有资源内采取了必要的安全措施，以保障所有联合国人员的安全。

最后，我要表示赞赏联东办事处所有文职、警察和军事人员开展的重要工作，赞赏他们在巩固阶段为执行联东办事处的任务，全心开展了努力。

主席（以英语发言）：我感谢长谷川先生作了全面情况通报。

根据安理会先前磋商达成的谅解，我现在请安理会成员进行非正式磋商，继续讨论这个议题。

上午 10 时 35 分散会